

РУССКО-КАЗАНСКАЯ ВОЙНА 1523-1524 ГГ.**А. А. Вербицкий, П. П. Карпенко, А. В. Пелогейко, В. Ю. Семин****(к 500-летию победного завершения войны Великого княжества Московского с Казанским ханством в 1524 г.)**

Данная статья посвящена одной из славных, и в то же время малоизученных страниц военной истории Русского государства – победе в Русско-казанской войне 1523-1524 гг., 500-летие которого должно бы широко отмечаться в нынешнем году, однако эта славная дата в нашей стране остаётся незамеченной даже в обществе военных историков. Именно восстановлению исторической справедливости и должна послужить данная статья.

Ключевые слова: русское государство, Русско-казанская война, Великое княжество Московское, Казанское ханство, Итяково поле.

После свержения монголо-татарского ига на Руси, в процессе которого в XIV—XV веках русским войском во главе с великим княжеством Московским была ликвидирована политическая и подданическая зависимость русских земель от Золотой Орды. В результате чего Золотая Орда распалась на несколько государств (Большая Орда, Ногайская Орда, Крымское, Казанское, Касимовское, Астраханское, Сибирское и Казахское ханства). Из всех государств, образовавшихся в результате распада Золотой Орды, Казанское ханство находилось ближе всех к Московскому княжеству, что облегчало организацию набегов и крупных походов. Но оно заметно уступало Московскому государству в населении, территории и ресурсах. Основные территории Руси были недоступны для казанских отрядов. Казанцы неоднократно совершали нападения на Муром, Нижний Новгород, Галич Мерьский и другие приграничные города, но до Москвы казанские войска доходили лишь дважды – в 1439 году, в тяжёлую для Руси эпоху феодальной войны, и в 1521 году совместно с крымскими войсками во время одного из крупнейших набегов крымских татар на Русь. Русские же войска доходили до Казани почти при каждом крупном походе, что накладывало заметный отпе-

чаток на всё развитие Казанского государства [4, С. 142-146].

В то же время многие русско-казанские войны сопровождалось крупными военными столкновениями России с другими государствами (Польшей, Швецией, Литвой и др.), вследствие чего Москва могла задействовать на казанском направлении только часть своих сил.

Походы русских на Казань совершались в основном с целью установления московского протектората.

Всего с 1437 по 1552 гг. Великое княжество Московское провело шесть войн с Казанским ханством, неизменно оканчивавшихся победами русского оружия. Одной из таких войн стала Русско-казанская война 1523-1524 гг. [2, С. 346-347].

Причиной войны послужило свержение в Казани промосковски настроенного хана Ших-Али и захват власти крымским царевичем Сагиб-Гиреем весной 1521 г. В том же году казанские татары приняли участие в набеге крымского войска на Москву. В 1523 г. русскими была построена крепость Васильсурск как база для казанских походов, а в 1524 г. проведён поход на Казань, который закончился неудачей. Временно потеряв поддержку в Крыму, новое казанское правительство Сафа-Гирея признало себя вассалом Османской империи.

Весной 1523 года казанский хан Сахиб Герай приказал казнить аресто-

ванного московского посланца Василия Юрьевича Поджогина и всех пленных русских купцов [6, С. 321-342].

Весной того же года Сахиб Герай лишился поддержки Крымского ханства. Крымский хан Мехмед Герай в союзе с ногайскими мурзами предпринял успешный поход на Астрахань (Хаджи-Тархан). Астраханский хан Хусейн был изгнан из своей столицы, которая без сопротивления сдалась крымскому хану. Мехмед Герай провозгласил новым ханом в Астрахани своего старшего сына, калгу Бахадыр Герая, чем вызвал недовольство ногайских мурз. Мехмед Герай распустил большую часть крымского войска, а сам с небольшой свитой расположился лагерем под Астраханью. Ногайские мурзы Агиш и Мамай со своими воинами внезапно напали на ставку крымского хана, умертвив Мехмед Герая и его старшего сына. Затем ногайские мурзы с большим войском опустошили крымские улусы. Вскоре в самом Крымском ханстве вспыхнула междоусобная борьба за власть.

Летом 1523 года великий князь московский Василий III Иванович¹ организовал большой военный поход на Казанское ханство. В августе в Нижнем Новгороде была собрана большая русская рать. Туда прибыл сам великий князь московский Василий III, который разделил свои силы и вначале отправил под Казань небольшое войско под предводительством прежнего хана Шах-Али [5, С. 163-168].

Василий Никитич Татищев в своём труде «История Российская» так описывает начало Русско-казанской войны в 1523 году:

«Тоя же весны Сап-Гирей в Казани много зла христианству навел и кровь пролил, яко воду, и посланника великаго князя Василья Юрьевича Поджогина убил. Князь же великий Василий

жалел о том вельми, и пошел с братьями своими на втораго мучителя казанскаго хана, и достигает Новаграда Нижняго августа в 23 день; а вотпустил под Казань хана Шигалея в судовой рати по Волге, а с ним воевод своих, такоже и Подем конную со многими людьми, и велел пленити Казанские места. Тогда же поставити на устье реки Суры град деревян и нарече его Василь град. Они же шедше и на устье реке поставиша град, нарекше Василь во имя великаго князя, и пошедше в долиах на Низ. И великаго князя воеводы Казанские места плениша, и возвратишася здравы, мног плен с собою приведше» [1, С. 512-513].

Во главе большого полка судовой рати были воеводы боярин князь Василий Васильевич Немой Шуйский и боярин Михаил Юрьевич Захарьин-Юрьев. Передовым полком командовали князь Семён Фёдорович Курбский и окольный Михаил Андреевич Плещеев.

Во главе большого полка конной рати находились воеводы боярин князь Иван Иванович Горбатый и Иван Васильевич Немой Телепнев-Оболенский, в передовом полку были — боярин Фёдор Юрьевич Щука Кутузов и окольный Иван Васильевич Ляцкий, в полку правой руки — князь Александр Иванович Стригин-Оболенский, в полку левой руки — князь Пётр Иванович Репнин-Оболенский, во главе сторожевого полка стояли Василий Андреевич Шереметев и князь Иван Михайлович Шамин-Ярославский. «Нарядом» (артиллерией) командовали Григорий Собакин, Якуб Ивапинцов, Михаил Зверь, Степан Собакин и Исаак Шенгурский.

В сентябре 1523 года русские войска перешли пограничную реку Суру и вторглись на территорию Казанского ханства. Судовая рать, при которой находился Шах-Али, разорила татарские села по обоим берегам Волги, дошла до предместий Казани, а затем, исполняя приказ великого князя, сразу повернула обратно. Конное войско дошло до ре-

¹ Василий III Иванович – Московский Великий князь (1505-1533), отец Ивана IV Грозного; в годы его правления к Москве были присоединены Псков и Рязань; в ходе долгой и тяжёлой войны с Литвой 1512-1522 гг. в 1514 г. был отвоёван Смоленск.

ки Свяяга и разбило в битве на Итяковом поле казанское войско. Татары не выдержали удара русской конницы и бежали, многие из них утонули в реке.

1 сентября 1523 года московское командование начало строительство русской крепости на правом, казанском берегу Суры, в месте впадения её в Волгу. Согласно преданиям, крепость была построена на месте марийского поселения Цепель. Русские воеводы привели к присяге Василию III местное население — марийцев, мордву и чувашей. Новая русская крепость была названа именем правящего великого князя — Василь-городом (Васильсурск). В построенной крепости был оставлен сильный гарнизон.

17 октября 1523 года казанский хан Сахиб Герай совершил новый большой набег на приграничную Галицкую землю. Казанские татары осадили город Галич. После неудачного приступа казанские татары и подвластные им марийцы отступили назад, захватив многих пленных и разорив окрестные селения. Казанский хан Сахиб Герай, опасаясь ответного удара со стороны Москвы, отправил гонца к своему брату, крымскому хану Саадет Гераю, прося его прислать в Казань пушки, пищали и янычар. Однако Саадет I Герай (1524—1532), занятый борьбой за власть со своим племянником Ислям Гераем, отказался помогать Сахиб Гераю. Тогда казанский хан отправил своё посольство в Стамбул, признавая себя вассалом Османской империи.

Поздней весной 1524 года великий князь московский Василий III Иванович осуществил большой поход на Казанское ханство. Формально во главе русской армии находился бывший казанский хан Шах-Али (Шигалей). Но фактическим военными действиями руководили воеводы князь Иван Фёдорович Бельский, князь Михаил Васильевич Горбатый-Шуйский и Михаил Юрьевич Захарьин, которые возглавляли большой полк судовой рати и командовали всем войском. В передовом полку были воево-

ды князь Семён Фёдорович Курбский и окольный Иван Васильевич Ляцкий, в полку правой руки — князя Семён Дмитриевич Серебряный-Оболенский и Пётр Фёдорович Охлябинин, в полку левой руки — князя Юрий Васильевич Ушатый и Иван Михайлович Шамин, в сторожевом полку — князя Михаил Иванович Кубенский и Василий Васильевич Ушатый.

Самостоятельно от судовой рати действовала конная рать под предводительством воевод Ивана Васильевича Хабарова и Михаила Семёновича Воронцова. Во главе передового полка стояли воеводы Василий Андреевич Шереметев и Фёдор Семёнович Колычёв, в полку правой руки — князь Пётр Иванович Репнин и Дмитрий Григорьевич Копос Бутулин, в полку левой руки — князя Иван Фёдорович Овчина-Телепнев-Оболенский и Андрей Александрович Меньшой Кропоткин, в сторожевом полку — Иван Васильевич Лошак Колычёв и князь Иван Михайлович Чулок Засекин. Вместе с ними в поход на Казань должны были идти особо доверенные лица великого князя Иван Юрьевич Шигона Поджогин — имевший чин «сына боярского», брат казнённого в Казани посланника В. Ю. Бушмы Поджогина, и дьяк Афанасий Курицын.

8 мая 1524 года судовая рать отплыла в поход на Казань, а 15 мая выступила конная рать. Международная ситуация складывалась благоприятно для задуманного нападения на Казань. В это время большое польско-литовское войско вторглось в крымские улусы и разорило крепость Очаков. Казанский хан Сахиб Герай, получив информацию о вторжении двух русских войск, бежал из своей столицы в Крым, откуда планировал пробраться в Стамбул, чтобы просить помощи у султана. Вместо себя Сахиб Герай оставил в Казани своего 13-летнего племянника Сафа Герая, которого казанские мурзы под руководством Булата Ширина возвели на ханский престол. Крымский хан Саадет-Герай при-

казал арестовать своего младшего брата Сахиб-Герая, бежавшего перед врагом.

24 августа 1524 года конная русская рать под командованием воевод Ивана Васильевича Хабар-Симского и Михаила Семёновича Воронцова в битве на Итяковом поле разгромила казанское войско. В сражении русские ратники «многих князей, и мурз, и татар, и черемису, и чувашу избиша, а иных князей и мурз многих живых поимаша».

3 июля 1524 года судовая рать под предводительством воевод Ивана Фёдоровича Бельского, Михаила Васильевича Горбатого и Михаила Юрьевича Захарьина высадилась на берег перед Казанью. Полки «стали на Цареву лугу обострожився» и стали ждать прибытия конной рати, чтобы начать осаду. 19 июля казанские татары, опасавшиеся соединения двух войск, напали на русское войско, укрепившееся в остроге. Казанцы были отбиты, но продолжали блокировать русских воинов в их лагере, совершая новые атаки. Вскоре в русской рати князя И. Ф. Бельского стали заканчиваться припасы. На помощь им из Нижнего Новгорода выступила вторая судовая рать под командованием князя Ивана Фёдоровича Палецкого, который имел под своим началом 90 речных кораблей. Узнав о приближении русских судов, черемисы подготовили засаду. Был перебит конный отряд (500 чел.), который сопровождал по берегу судовую рать. Затем ночью черемисы напали на речную флотилию князя И. Ф. Палецкого. Большинство русских воинов погибло или было взято в плен. Лишь немногие корабли смогли добраться до лагеря Шах-Али и главного воеводы князя И. Ф. Бельского под Казанью. Вскоре туда прибыла конная рать под руководством воевод И. В. Хабар-Симского и М. С. Воронцова.

15 августа русские войска соединились и начали осаду Казани. Однако заметных успехов воеводам добиться не удалось. Казанские отряды, оставшиеся вне города, совершали частые и внезап-

ные нападения на русские позиции. Московская армия находилась в постоянной готовности к отражению новых татарских атак. Вскоре, русские воеводы начали переговоры с татарами, соглашаясь снять осаду в обмен на дань и обещание прислать казанское посольство в Москву для заключения мира. Русские полки сняли осаду с Казани и отступили [3, С. 149-156].

В ноябре 1524 года в Москву прибыло казанское посольство под руководством Апшай-улана и князя Бахты-Кията. После переговоров обе стороны заключили договор, единственным условием которого стал перевод на русскую территорию Казанской ярмарки, проводившейся ежегодно 24 июля².

Обратимся снова к В. Н. Татищеву: «Тоя же осени пришед послы из Казани Апшай улан, и Бахты-Килдей князь, и протчии и биша челом великому князю от всея земли Казанской за свою вину и о хане Сафа-Гиреи. И государь по их челобитью пожаловал, а в Казань послал своего посла князя Василия Даниловича Пенкова да дьяка Афанасия Фёдоровича сына Курицына» [1, С. 519-520].

Таким образом, несмотря на то, что Казань была взята несколько позднее, в 1552г. войсками Ивана Грозного, фактически Казанское ханство подчинилось власти Москвы уже после победы русских над казанцами на Итяковом поле летом 1524 г.

² В 1524 году Василий III, воспользовавшись тем, что татары разграбили русских купцов, запретил им ездить в Казань и учредил русскую ярмарку в Васильсурске. Место было выбрано неудачно, так как Васильсурск, как пограничный город, служил исходным пунктом военных действий против Казани. После покорения Казанского (1552) и Астраханского ханств (1556) весь Волжский торговый путь, кроме Каспия, оказался в руках России, что способствовало развитию как внутренней так и внешней торговли. В 1559 году посол из Персии посетил Москву с просьбой торговать с Россией. Именно тогда, в середине XVI века, и возникла одна из крупнейших ярмарок – Макарьевская, расположенная на расстоянии менее 90 км от Нижнего Новгорода, у обители преподобного Макария; официальной даты основания ярмарки не установлено. Позднее ярмарка была перенесена в Нижний Новгород.

Список источников и литературы

1. *Татищев В. Н.* История Российская. Собрание сочинений: в 8 томах / В. Н. Татищев. — М.: Ладомир, 1994-1996. — Том 4. Часть 2. — 561 с.; с. 512-522.
2. История России с древнейших времён до наших дней / А. Н. Боханов, Л. Е. Морозова, М. А. Рахматуллин, А. Н. Сахаров, В. А. Шестаков: под ред. А. Н. Сахарова. — М.: Издательство АСТ, 2016. — 1744 с.
3. *Алексеев Ю. Г.* Под знамёнами Москвы / Ю. Г. Алексеев. — М.: Мысль, 199. — 272 с.
4. *Алишев С. Х.* Казань и Москва: межгосударственные отношения в XV-XVI вв. / С. Х. Алишев. — Казань: Татарское кн. изд-во, 1995. - 160 с.
5. *Илюшин Б. А.* Казанские войны Василия III / Б. А. Илюшин. — Казань: Логос-Пресс, 2021. — 428 с.
6. *Волков В. А.* Войны и войска Московского государства (конец XV- первая половина XVII вв.) / В. А. Волков. — М.: Эксмо, 2004. - 572 с.

Вербицкий Александр Анатольевич – к.в.н., старший научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого, (г. Санкт-Петербург, Россия), verbicki@yandex.ru

Карпенко Петр Павлович – научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого (г. Санкт-Петербург, Россия), pkarpenko1959@gmail.com

Пелогейко Александр Викторович – научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого (г. Санкт-Петербург, Россия); pelogeiko@gmail.com

Семин Владимир Юрьевич – научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого, (г. Санкт-Петербург, Россия), v.u.semin@mail.ru

THE RUSSIAN-KAZAN WAR OF 1523-1524

A. A. Verbitsky, P. P. Karpenko, A. V. Pelogeiko, V. Y. Semin

(on the 500th anniversary of the victorious end of the war of the Grand Duchy of Moscow with the Kazan Khanate in 1524)

This article is devoted to one of the glorious, and at the same time little-studied pages of the military history of the Russian state - the victory in the Russo-Kazan War of 152-1524, the 500th anniversary of which should be widely celebrated this year, but this glorious date in our country remains unnoticed even in the society of military historians. It is precisely the restoration of historical justice that this article should serve.

Keywords: the Russian state, the Russo-Kazan War, the Grand Duchy of Moscow, the Kazan Khanate, Ityakovo field.

References

1. *Tatishchev V. N.* Istoriya Rossijskaya. Sbranie sochinenij: v 8 tomah [Russian history. Collected works: in 8 volumes] / V. N. Tatishchev. — М.: Ladomir, 1994-1996. — Том 4. CHast' 2. — 561 p. (In Russ)
2. Istoriya Rossii s drevnejshih vremyon do nashih dnei [History of Russia from ancient times to the present day] / A. N. Bohanov, L. E. Morozova, M. A. Rahmatullin, A. N. Saharov, V. A. SHestakov: pod red. A. N. Saharova. — М.: Izdatel'stvo AST [AST Publishing House.], 2016. — 1744 p. (In Russ)
3. *Alekseev YU. G.* Pod znamyonami Moskvvy [Under the banners of Moscow] / YU. G. Alekseev. — М.: Mysl' [Thought], 199. — 272 p. (In Russ)
4. *Alishev S. X.* Kazan' i Moskva: mezhgosudarstvennyye otnosheniya v XV-XVI vv. [Kazan and Moscow: interstate relations in the XV-XVI centuries] / S. H. Alishev. — Казан': Tatarskoe kn. izd-vo, 1995 [Kazan: Tatar Publishing House]. - 160 p. (In Russ)

5. *Ilyushin B. A. Kazanskie vojny Vasiliya III [Kazan wars of Vasily III] / B. A. Ilyushin. – Kazan': Logos-Press, 2021. — 428 p. (In Russ)*

6. *Volkov V. A. Vojny i vojska Moskovskogo gosudarstva (konec XV- pervaya polovina XVII vv.) [Wars and troops of the Moscow state (the end of the XV- the first half of the XVII centuries)] / V. A. Volkov. – M.: Eksmo, 2004. - 572 p. (In Russ)*

Verbitsky Aleksandr Anatol'evich – Ph.D., senior researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps (St. Petersburg, Russia), verbicki@yandex.ru

Karpenko Petr Pavlovich – researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps (St. Petersburg, Russia), pkarpenko1959@gmail.com

Pelogeiko Aleksandr Viktorovich – researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps (St. Petersburg, Russia); pelogeiko@gmail.com

Semin Vladimir Yuryevich – researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps, (St. Petersburg, Russia), v.u.semin@mail.ru

Статья поступила в редакцию: 15.04.2024; принята к публикации: 09.09.2024

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Вербицкий А. А., Карпенко П. П., Пелогейко А. В., Семин В. Ю. Русско-казанская война 1523-1524 гг. // Социогуманитарные коммуникации. – 2024. – № 3(9).– С. 27-32.

FOR CITATION:

Verbitsky A. A., Karpenko P. P., Pelogeiko A. V., Semin V. Yu. Russko-kazanskaya vojna 1523-1524 gg. [The Russian-Kazan War of 1523-1524] // Sociogumanitarnye kommunikacii [Social and humanitarian communications]. 2024. № 3(9). P. 27-32.